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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit besproken tijdens haar ver-
gaderingen van 5  juli 2016 en 24 januari 2017.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING VAN DE 
HOOFDINDIENER VAN HET WETSVOORSTEL

De heer Raf Terwingen, hoofdindiener van het wets-
voorstel, legt uit dat in heel wat gevangenissen attachés 
(ambtenaren van niveau A) in de praktijk opdrachten 
uitvoeren die volgens de geldende wetgeving voorbe-
houden zijn aan de directeur, zonder dat zij juridisch 
gezien de hoedanigheid van directeur hebben. Om 
problemen te vermijden, wordt voorgesteld om, voor de 
uitoefening van bepaalde opdrachten, daartoe aange-
wezen ambtenaren van niveau wettelijk als “directeur” 
te beschouwen. Voor het overige wordt verwezen naar 
de toelichting bij het wetsvoorstel.

II. — ALGEMENE BESPREKING

De heer Raf Terwingen (CD&V) geeft aan dat twee 
amendementen werden ingediend om zaken te verdui-
delijken (zie artikelsgewijze bespreking).

Mevrouw Özlem Özen (PS) herinnert eraan dat de 
gevangenissen momenteel worden geleid door “direc-
tieteams”, bestaande uit een directeur en een aantal 
attachés. De moeilijkheid is dat de directieteams niet 
beschikken over voldoende bij koninklijk besluit als 
directeur benoemde ambtenaren voor de behoorlijke 
uitvoering van de taken waarmee de wet de directeur 
belast.

Het wetsvoorstel beoogt een uitbreiding van de defi -
nitie die de basiswet gevangeniswezen (12 januari 2005) 
en de wet externe rechtspositie van de veroordeelden 
(17 mei 2006) geven aan het begrip “gevangenisdirec-
teur”. Zodoende zouden de attachés, wanneer zij tot 
het niveau A behoren, ook een aantal taken mogen 
vervullen waarmee de wet de “directeur”, in de strikte zin 
van het woord, belast. Die beide wetten kennen immers 
een aantal bevoegdheden toe aan de directeur: bij de 
basiswet gevangeniswezen gaat het om de bevoegdheid 
om tuchtrechtelijke beslissingen te nemen, bij de wet 
externe rechtspositie van de veroordeelden gaat het 
veelal om een adviesbevoegdheid over de toekenning 
van nadere strafuitvoeringsregels.

De wetgeving verleent de gevangenisdirecteur (en 
hem alléén) een verantwoordelijkheid en een specifi eke 
rol omdat daarvoor objectieve redenen bestaan. De 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné cette proposition de 
loi au cours de ses réunions du 5  juillet 2016  et du 
24 janvier 2017.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DE L’AUTEUR 
PRINCIPAL DE LA PROPOSITION DE LOI

M. Raf Terwingen, auteur principal de la proposition 
de loi, explique que, dans de nombreuses prisons, des 
attachés (c’est-à-dire, des fonctionnaires de niveau A) 
exécutent dans la pratique des missions qui, selon la 
législation en vigueur, sont réservées au directeur, sans 
avoir la qualité de directeur d’un point de vue juridique. 
Afi n d’éviter des problèmes, il est proposé de consi-
dérer comme “directeurs”, d’un point de vue légal, les 
fonctionnaires de niveau A désignés à cet effet. Pour 
le surplus, il est renvoyé aux développements de la 
proposition de loi.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

M. Raf Terwingen (CD&V) explique que deux amen-
dements sont présentés afi n de préciser certains points 
(voir la discussion des articles).

Mme Özlem Özen (PS) rappelle qu’à l’heure actuelle, 
les prisons sont dirigées par des “équipes de direction” 
composées d’un directeur et de plusieurs attachés. Le 
problème est que les équipes de direction ne disposent 
pas suffisamment de fonctionnaires nommés par arrêté 
royal au poste de directeur pour exécuter de façon adé-
quate les missions que la loi confi e au directeur.

La proposition de loi a pour objectif d’étendre la 
défi nition donnée au “directeur de prison” dans la loi 
du 12  janvier 2005  concernant l’administration péni-
tentiaire et dans la loi du 17 mai 2006 relative au statut 
juridique externe, afi n que les attachés lorsqu’ils sont 
de niveau A, puissent également être chargés d’un 
certain nombre de tâches que le législateur confi e au 
sens strict au “directeur”. Ces deux lois attribuent une 
série de compétences au directeur: dans le cadre de la 
loi de principes, il s’agit de la compétence de prendre 
des décisions d’ordre disciplinaire et, dans le cadre de 
la loi relative au statut juridique externe, il s’agit commu-
nément d’une compétence d’avis à propos de l’octroi 
de modalités d’exécution de la peine.

Si la législation confi e une responsabilité et un rôle 
spécifi que au directeur de prison et à lui seul, c’est qu’il 
existe des raisons objectives. La nomination présente 
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benoeming houdt immers fundamentele bekwaamheids- 
en autonomiegaranties in (die worden nagegaan bij het 
afl eggen van de examens of de vergelijkende examens). 
Vervolgens komt het de regering toe ervoor te zorgen 
dat er voldoende directeurs voorhanden zijn om aan 
de behoeften te voldoen. Aldus zou de regel worden 
veranderd om een andere regel niet toe te passen! Het 
zou volstaan voldoende ambtenaren te benoemen om 
de regel zoals die thans bestaat te kunnen toepassen. 
De wet ontmantelen door de defi nitie van het begrip 
“directeur” zelf te veranderen, lijkt ongepast of zelfs 
gevaarlijk. Waarom wordt er niet voor gezorgd dat het 
recht met de realiteit spoort? Indien iemand de facto 
het ambt van gevangenisdirecteur waarneemt, waarom 
wordt hij dan niet als dusdanig tot gevangenisdirecteur 
benoemd?

Voorts is bekend dat bepaalde personeelsleden 
van de psychosociale diensten worden overgeplaatst 
als ambtenaar van niveau A. Zij gaan bijvoorbeeld di-
rectiefuncties uitoefenen, wat de mogelijkheid biedt te 
stellen dat het directieteam werd versterkt, terwijl een 
leegloop wordt veroorzaakt bij de psychosociale gevan-
genisdiensten, die tot taak hebben de gedetineerden te 
begeleiden, met name bij hun resocialisatieplan.

Samengevat kan worden gesteld dat als er een tekort 
aan gevangenisdirecteurs is, directeurs moeten worden 
benoemd en geen mensen bij andere gevangenisdien-
sten moeten worden weggehaald om directiefuncties 
uit te oefenen.

De heer Raf Terwingen (CD&V) geeft aan dat in 
verband met de kwaliteit van de personen die deze 
bijkomende bevoegdheid gaan bekleden, het voorstel 
voorziet in personen van niveau A en dat er een goed-
keuring moet zijn van de directeur-generaal van het 
gevangeniswezen. Er is dus voldoende kwaliteitszeker-
heid ingebouwd in het wetsvoorstel.

Een gevangenis wordt bestuurd door een heel 
team: de instellingsdirecteur en daaronder een aan-
tal directeurs en soms nog een aantal adjuncten. 
Het betreft deze laatste categorie die nu bijkomende 
bevoegdheid krijgt. De algemene instellingsdirecteur 
heeft natuurlijk een veel grotere bevoegdheid en een 
eindverantwoordelijkheid.

Het wetsvoorstel gaat in op praktische vragen uit het 
veld om efficiënt te kunnen werken.

Mevrouw Özlem Özen (PS) antwoordt dat het de 
werkwijze is die gemakkelijk is, en niet haar redenering. 
Het examen en de specifi eke examenonderdelen die 

en effet des garanties fondamentales de compétences 
(vérifi ées lors de la présentation des examens ou des 
concours) et d’autonomie. Il appartient au gouverne-
ment, ensuite, de faire en sorte qu’il y ait suffisamment 
de directeurs pour répondre aux besoins. On changerait 
donc la règle pour ne pas appliquer une autre règle! Il 
suffirait de nommer assez de fonctionnaires pour pou-
voir appliquer la règle telle qu’elle existe actuellement. 
Détricoter la loi en changeant la défi nition même de 
“directeur” ne semble pas approprié, voire dangereux. 
Pourquoi ne pas faire en sorte que le droit corresponde 
à la réalité? Si quelqu’un assume de facto les fonctions 
de directeur de prison, pourquoi ne pas le nommer 
directeur de prison en tant que tel?

Par ailleurs, on sait que certains membres des ser-
vices psycho-sociaux sont mutés comme fonctionnaires 
de niveau A. Ils vont par exemple exercer des fonctions 
de direction, ce qui va permettre de dire qu’on a renforcé 
l’équipe de direction, alors que par ailleurs on vide les 
services psycho-sociaux de la prison qui sont chargés 
d’accompagner les détenus, notamment dans leur plan 
de réinsertion.

En résumé, s’il manque des directeurs de prison, 
il faut nommer des directeurs et non aller puiser dans 
d’autres services de la prison pour assumer des fonc-
tions de direction.

M. Raf Terwingen (CD&V) explique que, concernant 
la qualité des personnes qui exerceront cette compé-
tence supplémentaire, la proposition à l’examen prévoit 
que ces dernières seront de niveau A et que le directeur 
général de l’administration pénitentiaire devra donner 
son assentiment. La proposition de loi à l’examen com-
prend dès lors suffisamment de garanties de qualité.

Une prison est administrée par toute une équipe: un 
directeur d’établissement auquel sont subordonnés une 
série de directeurs et parfois encore un certain nombre 
d’adjoints. C’est cette dernière catégorie qui se voit à 
présent conférer une compétence supplémentaire. Le 
directeur général de l’établissement détient naturelle-
ment une compétence beaucoup plus étendue et une 
responsabilité fi nale.

La proposition de loi à l’examen répond à des de-
mandes pratiques sur le terrain afi n de pouvoir travailler 
efficacement.

Mme Özlem Özen (PS) réplique que c’est la manière 
de procéder qui est facile, et non son raisonnement à 
elle. L’examen, les épreuves spécifi ques à passer pour 
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moeten worden afgelegd om gevangenisdirecteur te 
worden, zijn zinvol.

Bij een tekort aan directieleden, zal de directeur ver-
kiezen een beroep doen op leden van zijn psychosociaal 
team om de tekorten op te vangen. Dit wekt de indruk 
dat het directieteam werd versterkt, terwijl er eigenlijk 
directeurs moeten worden benoemd.

De vertegenwoordiger van de minister legt uit dat de 
minister het wetsvoorstel steunt.

Een aantal zaken worden door elkaar gehaald. Een 
directe link leggen tussen alle directietaken en het aantal 
directeurs dat men daarvoor in dienst moet hebben, 
lijkt inefficiënt. Sinds een aantal jaren tekent het grif-
fi epersoneel in de naam van de directeur in het kader 
van het administratief beheer van de detentiedossiers 
van de gedetineerden.

Men kan de logica niet aanhouden dat elke bevoegd-
heid die aan de directeur in wetten of het algemeen 
reglement van het gevangeniswezen is toegewezen 
moet worden ingevuld door het aanwerven van direc-
teurs. Dat zou tot een explosie van het directiekader 
leiden, wat niet efficiënt of rendabel is in het kader van 
de organisatie.

Wat het personeel van de PSD betreft, is sinds de 
hervorming van de loopbanen van de ambtenaren in 
de jaren 2000 de functie van gevangenisdirecteur geen 
functie meer waarvoor personen rechtstreeks kunnen 
worden aangeworven. De functie is een bevorderings-
graad geworden. Dat betekent dat andere personen van 
niveau A, en zelfs van niveau B, via selectieproeven 
of via bevorderingsprocedures toegang hebben tot de 
functie en enkel op die manier de graad van directeur 
kunnen bekleden. De bedoeling van het plaatsen van 
attachés uit andere diensten, zoals de PSD, in direc-
tietaken is om hen toe te laten directiecompetenties te 
verwerven zodat zij later de mogelijkheid hebben om tot 
de functie van directeur door te stromen.

Mevrouw Özlem Özen (PS) vraagt zich af of mensen 
van niveau A een specifi eke procedure moeten doorlo-
pen om de graad van directeur te verkrijgen. Quid met 
de aansprakelijkheid voor de fouten die ze begaan? 
Wordt voorzien in bijkomend loon voor de mensen van 
niveau A die directeurstaken vervullen?

De vertegenwoordiger van de minister legt uit dat de 
personen die in de geest van het wetsvoorstel door de di-
recteur generaal aangeduid worden om directiefuncties 
waar te nemen, daar ook effectief voor vergoed worden.

devenir directeur de prison ne sont pas dénuées de 
sens.

En cas de manque d’effectifs de la direction, le direc-
teur préférera faire appel à des membres de son équipe 
psycho-sociale pour pallier les lacunes. Cela donne 
l’impression qu’on a renforcé l’équipe de direction alors 
qu’en réalité ce sont des directeurs qu’il faut nommer.

Le représentant du ministre explique que le ministre 
soutient la proposition de loi à l’examen.

L’intervenant souligne l ’existence d’une certaine 
confusion en la matière. Il semble inefficace d’établir 
un lien direct entre l’ensemble des tâches de direction 
et le nombre de directeurs en service. Depuis plusieurs 
années, le personnel du greffe signe au nom du direc-
teur dans le cadre de la gestion administrative des 
dossiers de détention des détenus.

Il serait illogique de prévoir le recrutement de direc-
teurs dans le but d’assurer l’exercice de chacune des 
compétences attribuées au directeur par la loi ou par le 
règlement général relatif à l’administration pénitentiaire. 
Un tel raisonnement entraînerait une explosion du cadre 
de direction, ce qui n’est ni efficace ni rentable d’un 
point de vue organisationnel.

En ce qui concerne le personnel du SPS, il n’est plus 
possible, depuis la réforme des carrières des fonction-
naires opérée dans les années 2000, de recruter direc-
tement pour la fonction de directeur de prison. Cette 
fonction est devenue un grade de promotion, ce qui 
signifi e que d’autres personnes de niveau A ou même 
de niveau B peuvent y accéder par le biais d’épreuves 
de sélection ou de procédures de promotion et qu’il 
s’agit de la seule façon d’obtenir le grade de directeur. 
La politique visant à confi er des missions de direction à 
des attachés issus d’autres services tel le SPS a pour 
but de permettre à ces personnes d’acquérir des com-
pétences de direction, grâce auxquelles elles auront plus 
tard la possibilité d’accéder à la fonction de directeur.

Mme Özlem Özen (PS) se demande si ces personnes 
de niveau A doivent passer par une procédure spéci-
fi que pour passer au grade de directeur. Que se passe-
t-il au niveau de la responsabilité si elles commettent 
des erreurs? Est-ce que ces personnes de niveau A qui 
remplissent des tâches de directeur ont une rémunéra-
tion supplémentaire?

Le représentant du ministre explique que les per-
sonnes désignées dans l’esprit de la proposition de loi 
à l’examen par le directeur général pour assumer des 
fonctions de direction seront effectivement rémunérées 
pour ce travail.
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De enige manier om tot de graad van directeur te 
worden benoemd, is een bevorderingsprocedure via 
het directiecomité van de FOD Justitie. Als een betrek-
king vacant is, wordt ze opengesteld en kunnen de 
kandidaten zich inschrijven. Via een schriftelijke sol-
licitatieprocedure worden ze door het directiecomité 
voorgedragen voor bevordering.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Artikel 1

Dit artikel bepaalt de constitutionele bevoegdheids-
grondslag.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

*
*     *

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

Art. 2

Dit artikel wijzigt artikel 2  van de basiswet van 
12 januari 2005 betreffende het gevangeniswezen en 
de rechtspositie van de gedetineerden, gewijzigd bij de 
wet van 23 december 2005.

Mevrouw Sophie De Wit (NV-A) c.s. dient amende-
ment nr.1 (DOC 54 1857/003) in dat ertoe strekt dit artikel 
te vervangen als volgt:

“Art. 2. In artikel 2 van de basiswet van 12  januari 
2005 betreffende het gevangeniswezen en de rechts-
positie van de gedetineerden, gewijzigd bij de wet van 
23 december 2005, wordt de bepaling onder 13° ver-
vangen als volgt:

“13° de directeur: ambtenaar van niveau A bekleed 
met de functie van directeur of ambtenaar van niveau 
A aangewezen door de directeur-generaal om onder 
gezag van het inrichtingshoofd de taken uit te voeren 
die de wet aan de directeur heeft toevertrouwd.”.

De heer Raf Terwingen (CD&V) verwijst naar de 
schriftelijke toelichting.

*
*     *

La seule façon d’être nommé au grade de directeur 
est de suivre une procédure de promotion par le biais 
du comité de direction du SPF Justice. Lorsqu’un emploi 
vacant est ouvert, les candidats peuvent s’inscrire. Ils 
sont ensuite proposés à la promotion par le comité de 
direction, dans le cadre d’une procédure de recrutement 
écrite.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET VOTES

Article 1er

Cet article précise le fondement constitutionnel en 
matière de compétence.

Il ne donne lieu à aucune observation.

*
*     *

L’article 1er est adopté à l’unanimité.

Article 2

Cet article modifi e l’article 2 de la loi de principes du 
12 janvier 2005 concernant l’administration pénitentiaire 
ainsi que le statut juridique des détenus, modifi é par la 
loi du 23 décembre 2005.

Mme Sophie De Wit (NV-A) et consorts présentent 
l’amendement n° 1 (DOC 54 1857/003) tendant à rem-
placer cet article par ce qui suit:

“Art. 2. Dans l ’article 2  de la loi de principes du 
12 janvier 2005 concernant l’administration pénitentiaire 
ainsi que le statut juridique des détenus, modifi é par la 
loi du 23 décembre 2005, le 13° est remplacé par ce 
qui suit:

“13° directeur: fonctionnaire de niveau A ayant la 
fonction de directeur ou fonctionnaire de niveau A, 
désigné par le directeur général pour accomplir, sous 
l’autorité du chef d’établissement, les missions que la 
loi a confi ées au directeur.”.

M. Raf Terwingen (CD&V) renvoie à la justifi cation 
écrite.

*
*     *
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Amendement nr. 1 wordt aangenomen met 11 stem-
men tegen 1.

Art. 3

Dit artikel wijzigt de bepaling onder 3° in artikel 2 van 
de wet van 17 mei 2006 betreffende de externe rechts-
positie van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf en 
de aan het slachtoffer toegekende rechten in het raam 
van de strafuitvoeringsmodaliteiten, gewijzigd bij de wet 
van 15 december 2013.

Mevrouw Sophie De Wit (NV-A) c.s. dient amende-
ment nr.2 (DOC 54 1857/003) in dat ertoe strekt artikel 
3 te vervangen als volgt:

“Art. 3. In artikel 2 van de wet van 17 mei 2006 betref-
fende de externe rechtspositie van de veroordeelden tot 
een vrijheidsstraf en de aan het slachtoffer toegekende 
rechten in het raam van de strafuitvoeringsmodaliteiten, 
gewijzigd bij de wet van 15 december 2013, wordt de 
bepaling onder 3° vervangen als volgt: “3° de directeur: 
de ambtenaar bedoeld in artikel 2 van de basiswet van 
12 januari 2005 betreffende het gevangeniswezen en 
de rechtspositie van de gedetineerden.”

De heer Raf Terwingen (CD&V) verwijst naar de 
schriftelijke toelichting.

*
*     *

Amendement nr. 2 wordt aangenomen met 11 stem-
men tegen 1.

Een aantal wetgevingstechnische verbeteringen 
worden aangebracht.

Het aldus geamendeerde en wetgevingstechnisch 
verbeterde wetsvoorstel wordt aangenomen met 
11 stemmen tegen 1.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Stefaan VAN HECKE Philippe GOFFIN

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vereisen: 
nihil.

L’amendement n° 1 est adopté par 11 voix contre une.

Article 3

Cet article modifi e le 3° de l’article 2  de la loi du 
17  mai 2006  relative au statut juridique externe des 
personnes condamnées à une peine privative de liberté 
et aux droits reconnus à la victime dans le cadre des 
modalités d’exécution de la peine, modifi é par la loi du 
15 décembre 2013.

Mme Sophie De Wit (NV-A) et consorts présentent 
l’amendement n° 2 (DOC 54 1857/003) tendant à rem-
placer l’article 3 par ce qui suit:

“Art. 3. Dans l’article 2 de la loi du 17 mai 2006 relative 
au statut juridique externe des personnes condamnées 
à une peine privative de liberté et aux droits reconnus 
à la victime dans le cadre des modalités d’exécution 
de la peine, modifi é par la loi du 15 décembre 2013, 
le 3° est remplacé par ce qui suit: “3° le directeur: le 
fonctionnaire visé à l’article 2 de la loi de principes du 
12 janvier 2005 concernant l’administration pénitentiaire 
ainsi que le statut juridique des détenus.”.

M. Raf Terwingen (CD&V) renvoie à la justifi cation 
écrite.

*
*     *

L’amendement n° 2 est adopté par 11 voix contre une.

Un certain nombre de corrections légistiques seront 
apportées.

La proposition de loi, telle qu’elle a été modifi ée et 
corrigée sur le plan légistique, est adoptée par 11 voix 
contre 1.

 Le rapporteur, Le président,

 Stefaan VAN HECKE Philippe GOFFIN

Dispositions nécessitant une mesure d’exécution: 
nihil.
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